

## Хроника и смѣсь.

— Приватъ-доцентъ Казанскаго Университета по кафедрѣ первыхъ и душевныхъ болѣзней и ассистентъ при кафедрѣ психіатріи, докторъ медицины *Б. И. Воротынскій* назначенъ старшимъ врачемъ психіатр. отд. Одесской городской больницы. Отъ души поздравляемъ д-ра Б. И. Воротынскаго съ назначениемъ и радуемся, что Одесское Городское Управление остановило свой выборъ на лицѣ, высокія качества и серьезная научно-практическая подготовка которого намъ хорошо известны. Общество невропатологовъ и психіатровъ съ сожалѣніемъ разстается съ нимъ, какъ съ однимъ изъ самыхъ дѣятельныхъ его членовъ, а редакція нашего журнала съ секретаремъ, исполнявшимъ эту обязанность со времени основанія Общества и журнала.

— Изъ врачебнаго состава ординаторовъ Казанской Окружной Лечебницы вышли въ отставку по прошенію: младшіе сверхштатные ординатора Каменецкій и Васнецовъ (прослуживши иѣсколько мѣсяцевъ) и штатный младшій ординаторъ В. И. Васякінъ, находившійся на службѣ около 15-ти лѣтъ. Такимъ образомъ, за промежутокъ времени около года изъ Каз. Окр. Лечеб. вышли въ отставку 7 человѣкъ.

— 17-го Июля скончался въ Одессѣ отъ септическаго дифтерита директоръ Винницкой Окружной Лѣчебницы *Василій Петрович Кузнецовъ*. Покойный, будучи ранѣе директоромъ Казанской Лѣчебницы являлся однимъ изъ дѣятельныхъ членовъ Общества невропатологовъ и психіатровъ при Казанскомъ Университетѣ и его доклады печатались на страницахъ «Невр. Вѣстника». Перу его принадлежать работы: «Объ измѣненіяхъ въ центральной нервной системѣ въ зависимости отъ искусственно вызванной гипереміи» (диссерт.), «Случай излѣченіаго прогрессивнаго паралича помѣшакнныхъ», «Случай астазіи—абазіи» и докладъ, обратившій на себя особенное вниманіе,—«Объ алкогольномъ автоматизмѣ» и др. Некрологъ о покойномъ помѣщенъ нами въ настоящемъ выпускѣ.

— Русскій медицинскій міръ понесъ тяжелую утрату въ лицѣ недавно скончавшагося приватъ-доцента Московскаго Университета по кафедрѣ первыхъ и душевныхъ болѣзней, доктора медицины Ардаліона Ардаліоновича Токарскаго.

Покойный пользовался прочно уставившейся репутацией выдающагося психолога и, какъ прекрасный лекторъ, привлекалъ въ свою аудиторію многочисленныхъ слушателей. Экспериментальная психологія, теорія и практика гипнотизма являлись вопросами, надъ которыми А. А. особенно работалъ. Покойный былъ извѣстенъ, какъ авторъ цѣлаго ряда обратившихъ на себя вниманіе трудовъ. Перу его принадлежать: «Мерячене и болѣзнь судорожныхъ подергиваний», работа, представленная имъ въ качествѣ диссертациіи на степень доктора медицины, по получениіи которой А. А. былъ назначенъ (въ 1893 г.) приватъ-доцентомъ Московскаго Университета, затѣмъ «Гипнотизмъ и внушеніе», «Къ вопросу о вредномъ вліяніи неправильного гипнотизированія», «Понятіе воли и свободы воли», «Терапевтическое примѣненіе гипнотизма» и друг. За періодъ времени 1894—900 г. появились въ печати его очерки: «Психической эпидеміи», — «Къ вопросу объ ассоціації идеи», «Сознаніе и воля», «Происхожденіе и развитіе нравственныхъ чувствъ», «О темпераментѣ», «О глупости» и др. А. А. былъ со-трудникомъ многихъ журналовъ—«Архива психіатріи», «Вѣстника психіатріи», «Трудовъ психологическаго общества» и «Вопросовъ философіи и психологіи»; въ послѣднемъ журнальѣ съ 1896 г. подъ его личной редакціей печатались «Записки психологической лабораторіи психіатрической клиники Московскаго Университета». Послѣдній печатный трудъ А. А. былъ очеркъ «Страхъ смерти». А. А. Токарскій умеръ отъ чахотки, осложнившейся сахарной болѣзнию подъ Москвой (въ Вешнякахъ) 21 Іюля, имѣя лишь отъ роду 42 года.

-- 24 Мая въ Москвѣ скончался приватъ-доцентъ Московскаго Университета по кафедрѣ нервныхъ и душевныхъ болѣзней и ассистентъ клиники первыхъ болѣзней, докторъ медицины И. М. Верзиловъ. Богато одаренный отъ природы И. М. погибъ въ лучшій періодъ своей жизни на 37-мъ году, начиная уже составлять себѣ ученое имя и давая полное право ожидать блестящихъ успѣховъ въ будущемъ.

-- На VIII-мъ Съездѣ Общества русскихъ врачей въ память И. И. Пирогова, въ Москвѣ, имѣющимъ быть съ 3—10 января 1902 г.—въ секціи нервныхъ и душевныхъ болѣзней намѣчены слѣдующіе программные вопросы.

*По нервнымъ болѣзнямъ.* 1. Объ острыхъ не гнойныхъ энцефалитахъ, 2. Патологія спинальныхъ рефлексовъ, 3. Общественный санаторій для нервно-больныхъ и 4. О примѣненіи электрическаго лѣченія при мозговыхъ фокусахъ, способъ примѣненія электричества и выясненіе періода болѣзни, допускающаго это лѣченіе.

*По душевнымъ болѣзнямъ:* 1. О преждевременномъ слабоумії, 2. Объ организаціи патронажа для душевно-больныхъ и 3. Опредѣленіе и дифференціальный діагнозъ (разграничение отъ сходныхъ формъ) прогрессивнаго паралича.

Помимо сообщеній на программныя темы, предполагаются доклады и по другимъ вопросамъ по выбору докладчиковъ.

Кромъ того, согласно постановлению VII-го Съезда, на разсмотрѣніе секцій будуть предложены вопросы:

1. Объ отмѣнѣ циркуляра медицинскаго департамента, ограничивающаго терапевтическое примѣненіе гипноза, и 2. О союзѣ русскихъ психиатровъ и невропатологовъ.

По постановлению Организационнаго Комитета Съезда, лица, желающія сдѣлать доклады на Съездѣ должны въ теченіе 1901 года—и никакъ не позже 15 Октября—представить ауторефераты или, по крайней мѣрѣ, положенія своихъ докладовъ, безъ чего послѣдніе не могутъ быть допущены на Съездъ.

Завѣдующими секціей будуть В. К. Ротъ, В. П. Сербскій и В. И. Яковенко.

— 9 Іюля исполнилось 40-лѣтіе ученой и врачебной дѣятельности проф. И. П. Мерjeevскаго. (Врачъ № 24).

— Увольняется отъ службы, за выслугуо лѣтъ, старшій врачъ клиники душевныхъ и нервныхъ болѣзней, состоящей при Императорской Военно-Медицинской Академіи, д. ст. сов. А. Ф. Эрлицкій, съ мундиромъ. (Прав. Вѣстникъ).

— Государственный Совѣтъ въ соединенныхъ департаментахъ законъ и государственной экономіи мнѣніемъ положилъ устроить двѣ окружныхъ лечебницы для душевно-больныхъ: одну—въ Подольскомъ уѣздѣ Московской губ., другую—близъ г. Томска. Каждая лечебница должна быть устроена на 1000 кроватей.—Спб. Вѣд.

— Въ Варшавѣ образуется общество для постройки образцовой санаторіи для нервныхъ больныхъ изъ болѣе состоятельныхъ классовъ общества. Санаторія будетъ находиться подъ Варшавою и рассчитана на 50 больныхъ. Кромѣ нервныхъ въ санаторію будутъ приниматься и душевно-больные, страдающіе тихимъ помѣшательствомъ. Во главѣ компаний на паяхъ, по словамъ «Варш. Дн.», стоятъ представители мѣстной аристократіи.

— Городская больничная комиссія въ Петербургѣ, уволивъ согласно прошенію О. А. Чечотта отъ должности главнаго врача больницы Св. Николая Чудотворца, постановила ходатайствовать обѣ оставлениіи его совѣщательнымъ членомъ больничной комиссіи и дѣйствительнымъ членомъ состоящаго при комиссіи совѣта главныхъ врачей.

— Мы слышали, что вмѣсто О. А. Чечотта въ больницу Св. Николая Чудотворца будетъ избранъ старшій врачъ С.-Петербургской Новознаменской больницы И. Н. Реформатскій; если слухъ справедливъ, то мы отъ души радуемся, что больница въ лицѣ И. Н. Реформатского пріобрѣтаетъ прекраснаго администратора, и нужно думать, что благодаря его энергіи, время корениныхъ, такъ долго ожидаемыхъ, реформъ больницы, наступитъ скоро.

— Въ предыдущемъ выпускѣ нашего журнала мы обѣщали вернуться къ Пермской исторіи обѣ увольненіи д-ра Мейера отъ должности завѣдующаго пріютомъ для душевно-больныхъ Губернского Земства. Сама по себѣ эта «исторія» настѣ, конечно, мало интригуетъ. Мы интересуемся болѣе общимъ вопросомъ о причинахъ все чаще и чаще возникающихъ за послѣднее время печальныхъ столкновеній врачей-психіатровъ между собою и съ земскими управами. Особенно печальнымъ явленіемъ представляются частныя столкновенія старшихъ врачей психіатрическихъ лечебницъ съ ердинаторами. На почвѣ такихъ личныхъ недоразумѣній разыгралась, какъ извѣстно, Харьковская исторія съ д-ромъ Краинскимъ, подобную же подкладку носила Уфимская исторія съ д-ромъ Суховымъ, такое же происхожденіе, повидимому, имѣла и исторія въ Перми съ д-ромъ Мейеромъ. Все это указываетъ на существование какихъ-то ненормальныхъ условій, нарушающихъ правильное теченіе жизни и успешное развитіе нашихъ психіатрическихъ больницъ. По этому поводу приходится очень сожалѣть о томъ, что проектированный союзъ русскихъ психіатровъ и невропатологовъ до сихъ поръ не получилъ еще своего реальнаго осуществленія. При возникновеніи упомянутыхъ выше исторій, касающихся столкновеній врачей-психіатровъ между собою и съ Земскими Управами, «союзъ русскихъ психіатровъ» могъ бы играть весьма существенную роль въ смыслѣ судьи и примирителя. Тогда и назначенія на должности старшихъ врачей психіатрическихъ больницъ, быть можетъ, сдѣлялись бы болѣе осмотрительными и осторожными.

Въ частности по поводу Пермской исторіи намъ бы хотѣлось обратить вниманіе на тотъ фактъ, что въ полемическихъ письмахъ д-ра Мейера упоминается имя д-ра Жесткова, роль которого въ этой исторіи будто бы являлась несимпатичной. Мы знали д-ра Жесткова съ самой хорошей стороны и потому нѣсколько удивились, не встрѣтивъ до сихъ поръ отъ него надлежащаго возраженія.

— Бывшій завѣдующій Пермской Земской больницей для душевно-больныхъ д-ръ И. К. Мейеръ получилъ мѣсто врача, завѣдывающаго психіатрич. больницей въ Петрозаводскѣ.

— Комиссія, производившая разслѣдованіе дѣла по устройству на Новознаменской дачѣ больницы-колоніи для душевно-больныхъ, окончила свой трудъ. Представленный ею докладъ рисуетъ способъ веденія строительныхъ работъ въ самомъ мрачномъ свѣтѣ. Городская больничная комиссія и строительная ея субкомисія вели дѣло при условіяхъ столь запутанной отчетности, что въ настоящее время нѣть фактической возможности провѣрить правильность произведенныхъ послѣднею работъ. Къ послѣднимъ было приступлено въ 1892 г. безъ предварительного обсужденія, безъ истребованія у думы какихъ-либо асигнованій, безъ выработки какого-либо плана, безъ назначенія архитектора-строителя, въ роли котораго явился тогда и продолжалъ дѣйствовать до конца архитекторъ М. А. Ивановъ, дѣйствовавшій совершенно безконтрольно, на собственный рискъ и страхъ. Съ

8-го сентября 1892 г., до 22-го марта 1894 года въ дѣлахъ городской больничной комиссіи иѣтъ никакихъ слѣдовъ постановлений обѣ этихъ работахъ, какъ иѣтъ за этотъ періодъ времени никакихъ журналовъ, не смотря на то, что для производства этихъ работъ была избрана особая субкомисія съ участіемъ техника. Съ 22-го марта 1894 г. въ дѣлахъ находятся слѣды работъ. Оказывается, что онѣ начались задолго до того, когда окончательно былъ разрѣшенъ предположенный луомо на нихъ кредитъ въ 142,295 р. Затѣмъ комиссія указываетъ на то, что постройки на дачѣ, предназначенные въ 1895 году, были сданы подрядчику безъ всякаго условия, а лишь по словесному распоряженію. Работы начались безъ всякаго плана, который явился только въ 1894 году, и то съ отступлениемъ отъ плана, выработаннаго совѣтомъ врачей, вслѣдствіе чего постройка удорожилась. Большая часть работъ въ общей сложности на сумму около 600,000 руб., были сданы подрядчикамъ Зигелю, Санъ-Галли, Рѣпину, Струмилло, Лангензилену и др. безъ заключенія какихъ-либо условий: во всемъ дѣлопроизводствѣ больничной комиссіи имѣется только одно договорное условіе, заключенное съ подрядчикомъ Постниковымъ, однако и послѣднее не заключаетъ въ себѣ никакого обезспеченія на случай неисправности со стороны подрядчика. Никакихъ журналовъ строительная субкомисія не вела, журналовъ строителя архитектора Иванова въ дѣлахъ больничной комиссіи тоже не имѣется и неизвѣстно велись ли они; иѣтъ также никакихъ актовъ осмотровъ, за исключеніемъ одного, составленного самою строительной субкомисіей; такимъ образомъ эта субкомисія сама себя контролировала, сама со строителемъ одобряла произведенныя ими работы, сами же они производили расчеты съ подрядчиками, а городская управа въ лицѣ своего техническаго отдѣленія ограничивалась лишь пропѣркою сметъ и чертежей. Большихъ трудовъ стоило слѣдственной комиссіи разобраться въ дѣлопроизводствѣ больничной комиссіи; тѣмъ не менѣе ею констатированъ перерасходъ въ 80,195 руб. 14 коп. Больничная комиссія, какъ оказалось, располагала асигнованными кредитами своеобразно: возвели постройку на половину—непоправилась—ломать, строить новую, а истраченные деньги покрываются изъ суммъ, асигнованныхъ на бѣлье и т. п. Въ натурѣ пропѣрка работъ не произведена и до нынѣ. Едва ли она и возможна въ виду обнаруженныхъ безпорядковъ въ дѣлопроизводствѣ строительной комиссіи. Здѣсь вся масса документовъ, разбитая въ нѣсколько (до 19) томовъ, подшивалась безъ всякаго разбора, такъ что въ дѣлѣ напр. 1895 г. помѣщены документы за послѣдующіе годы до 1897 г. включительно. Какихъ-либо предложеній по поводу открытыхъ ею безпорядковъ и злоупотребленій комиссія не дѣлаетъ и ограничивается лишь установлениемъ факта. «Новое Время» № 9090.

— С.-Петербургскій градоначальникъ, имѣя въ виду участившіяся случаи непринятія въ больницы психически-больныхъ, и беспорядки въ больницахъ Св. Николая Чудотворца и Св. Пантелеимона, происходящіе отъ переполненія ихъ болѣйшими, уже 3-й разъ предлагаетъ городской управѣ устроить безотлагательно новую психиатрическую лѣчебницу. «Медиц. Обозрѣніе» задается вопросомъ, что предприметъ градоначальникъ, если и теперь управа не послушаетъ его.

По всей вѣроятности придется сдѣлать еще много предложенийъ требующихъ «безотлагательного» исполненія, пока управа обнаружитъ надлежащую энергию къ выполнению необходимыхъ потребностей города.

— «Еженедѣльн.» дѣлаетъ перепечатку изъ «Русскаго Листка», слѣдующаго содержанія: «Для того, чтобы бороться съ крайнимъ переполненiemъ городскихъ психиатрич. больницъ, московскіе врачи-психіатры предложили городскому управлению разрѣшить давать больнымъ-хроникамъ, пришедшими въ болѣе или менѣе тихое состояніе, различные продолжительные отпуски въ семью и на мѣста родинъ. Для обезспеченія же материальныхъ выгодъ семьямъ, которая пожелаютъ взять больного въ отпускъ, врачи-психіатры просятъ управление не взимать за время отпуска никакой больничной платы съ родныхъ больного. Недавно управа разрѣшила давать больнымъ отпуски, по усмотрѣнію врачей-психіатровъ, безъ взиманія больничной платы, но только вперед до ея особаго нового распоряженія, мотуизированаго послѣдовать по этому вопросу.

— 28 апрѣля въ камерѣ мир. суды 18 уч. слушалось дѣло двухъ служителей психиатрическаго отдѣленія Одесск. гор. больницы Юревича и Фарафонова, обвиняемыхъ въ избиеніи душевно-больныхъ.

Въ камеру явился одинъ Юревичъ. Фарафонову, уѣхавшему въ Орелъ, повѣстка не вручена. Мир. судья постановилъ: дѣло слушать въ отношеніи одного Юревича. Вызванный въ качествѣ обвинителя профессоръ Оршанскій заявилъ:

Мнѣ странно находиться въ положеніи обвинителя. Я обвинитель не по личному моему желанію. Я только исполнялъ должностъ старшаго врача, раскрылъ случай и донесъ обѣ этомъ полиції. Послѣ этого г. прокуроръ черезъ посредство гор. головы заставилъ меня стать обвинителемъ. Я себя обвинителемъ не считаю.. Я не нахожу здѣсь никакого уголовнаго преступленія со стороны Юревича, кромѣ грубаго отношенія къ больному. Я исполнилъ формальное приказаніе, явился въ вашу камеру обвинителемъ, но не вижу никакихъ поводовъ къ обвиненію. Мнѣ, какъ не юристу неизвѣстны права, въ какихъ случаяхъ я могу отказаться отъ обвиненія. Лично я совершенно не понимаю моей роли. Правъ опеки ни одинъ старшій врачъ не имѣетъ надъ больными.. Я совершенно отказываюсь быть судебнѣмъ обвинителемъ.

Мир. судья разъяснилъ, что до доклада дѣла онъ не можетъ отказываться отъ обвиненія. Вообще, соображенія г. Оршанскаго будутъ важны по выслушаніи показаній вызванныхъ въ судъ свидѣтелей. Юревичъ заявилъ, что онъ только толкнулъ больного Азрикану, такъ какъ послѣдній набросился на служителя. Азриканъ отличается тѣмъ, что дерется. Виновнымъ въ нанесеніи удара кулакомъ Юревичъ себя не призналъ.

Д-ръ Айхенвальдъ показалъ: 19-го октября пр. года ему передали, что двумъ больнымъ нанесены служителями побои. При осмотрѣ больныхъ, у Азриканы никакихъ слѣдовъ побоевъ не оказалось. У Старченко былъ кровоподтекъ подъ глазомъ. Юревичъ признался, что онъ толкнулъ больного Азрикану, т. к. тотъ не хотѣлъ выйти изъ клозета. Старченко былъ неспокойный, буйный больной и, чтобы уложить его на кровать, служитель

Фарафоновъ ударили его ключемъ. Оба больные находятся всегда въ безсознательномъ состояніи.

По словамъ смотрителя больницы В. Сваричевскаго, ударъ, нанесенный Юревичемъ Азрикану, былъ легкій. На вопросъ судья: почему это дѣло сдѣлали такимъ крупнымъ, если удары были легкіе, ничтожны?—свидѣтель отвѣтилъ, что дѣло довели до свѣдѣнія полиціи единственно для остраски другимъ служащимъ.

Ординаторъ больницы В. Рудневъ въ общемъ подтвердилъ показаніе предшествовавшаго врача. Азриканъ больной буйный, онъ часто бѣть служителей, неопытный служитель обороняется и можетъ случиться, что обращается грубо съ Азриканомъ.

Надзиратель Ф. Гливицкій показалъ: больной Мельниковъ, находящійся въ сознательномъ состояніи, кричалъ, что бьютъ Азрикана и побили Старченко. Юревичъ сознался свидѣтелю, что онъ толкнулъ Азрикана потому, что тотъ вывелъ его изъ теріїнія.

Послѣ допроса свидѣтелей, мир. судья обратился къ проф. Оршанску съ вопросомъ—поддерживаетъ ли онъ обвиненіе?

Нѣтъ, отвѣтилъ категорически старшій врачъ. Противъ Юревича я обвиненія не поддерживаю. Собственно возбудилъ я дѣло изъ-за Фарафонова, который дѣйствительно нанесъ сильный ударъ ключемъ въ глазъ больному, а Юревичъ попалъ въ дѣло по одновременности проступка. Азриканъ проявлялъ всегда буйныя наклонности. Онъ бѣть служителей. Однажды, когда я подошелъ къ нему поздороваться, онъ сбилъ съ меня очки. Это такой больной, для которого необходимо насилие, конечно, осторожное. Я признаю, что Юревичъ грубо обошелся съ больнымъ, но это было вынуждено. Отъ обвиненія Юревича въ нанесеніи побоевъ я отказываюсь. Мир. судья, за отказомъ обвинителя проф. Оршанского отъ обвиненія дѣло по обвиненію Юревича въ нанесеніи побоевъ больному прекратилъ. («Одесскій Листокъ», № 110).

— По словамъ «Нового Времени» отъ 20 Июня совѣтомъ по желѣзно-дорожнымъ дѣламъ выработаны особыя правила для перевозки по желѣзнымъ дорогамъ душевно-больныхъ, укушенныхъ бѣшенными животными и прокаженныхъ.

Учрежденія или лица, предполагающія отправить по желѣзной дорогѣ душевно-больного, укушенного бѣшенымъ животнымъ или проказеннымъ, обязаны заявить объ этомъ или управлению дороги отправленія или непосредственно начальнику станціи отправленія за 48 ч. до дня отправки, съ представлениемъ медицинскаго свидѣтельства. По полученіи заявленія дорога отправленія должна немедленно предупредить объ этомъ по телеграфу всѣ попутныя дороги съ поясненіемъ: будетъ ли больной перевезенъ въ особымъ отдѣленіи или отдѣльномъ вагонѣ. Душевно-больные тихіе должны быть перевозимы каждый въ особымъ отдѣленіи при двухъ провожатыхъ; тѣ же больные буйные перевозятся не иначе, какъ въ особымъ вагонѣ при чемъ каждый такой больной долженъ быть сопровождаемъ 4-мя провожатыми и фельдшеромъ. Укушенные бѣшеными животными, отправ-

ляемые для леченія до истеченія двухъ недѣль послѣ укушенія, должны быть перевозимы при одномъ провожатомъ, а отправляемые послѣ двухъ недѣль—при двухъ провожатыхъ. И тѣ и другіе помѣщаются въ особомъ отдѣленіи. Если же укушенный бѣшенымъ животнымъ обнаруживаетъ признаки буйнаго состоянія, то онъ перевозится, какъ буйный душевно-больной. Прокаженные перевозятся при одномъ провожатомъ въ отдѣльномъ вагонѣ—санитарномъ, если такой на дорогѣ имѣется, или же классномъ IV или III класса безъ мягкой обивки. Особые вагоны съ больными на передаточныхъ пунктахъ должны быть отправляемы далѣе безъ задержки. На станціи назначенія вагоны, въ которомъ привезенъ прокаженный, подвергается дезинфекціи въ теченіе трехъ дней. Вышеизложенные правила вскорѣ будутъ введены въ дѣйствіе.

Нельзя не пожелать скорѣйшаго введенія правилъ, такъ какъ каждому психіатру извѣстно какими неудобствами обставлено было дѣло перевозки душевно-больныхъ по желѣзнѣмъ дорогамъ.

— Д-ръ Я. А. Боткинъ, завѣдующій больницей для душевно-больныхъ въ Симферополѣ подвергнулся нападенію со стороны одного изъ больныхъ, страдающаго бредомъ преслѣдованія. Во время обычной визитациіи въ Я. А. Боткина былъ брошенъ камень вѣсомъ въ два фунта, который и попалъ въ голову. Къ счастью ударъ былъ не особенно силенъ, иначе камень могъ бы убить на ходу.

— Съ 9-го по 14-е сентябрь состоится въ Амстердамѣ 5-й международный съездъ по уголовной антропологии. Судя по намѣченнымъ для обсужденія вопросамъ, съездъ будетъ представлять большой интересъ. Вопросы эти: анатомо-физиологические признаки преступниковъ; связь преступности съ психопатіей; примѣненіе уголовной антропологии къ законодательству и судебнѣй медицинѣ; алкоголизмъ; гипнотизмъ; малолѣтніе преступники. За успѣхъ названного съезда ручается участіе въ немъ такихъ корифеевъ антропологии, какъ Lombroso, Tarde, Ferri, Legrainе и др.—Нов.

— Какъ извѣстно въ высшихъ правительственныхъ сферахъ у насъ разрабатывается проектъ алкогольной комиссии, состоящей при обществѣ охраненія народнаго здравія, относительно принудительного помѣщенія привычныхъ пьяницъ въ специальныя заведенія. Въ виду этого не лишень для насъ интереса отчетъ д-ра Hogg'a о результатахъ лечения алкоголиковъ въ Dalrymple Home, специальнѣмъ убѣжище для алкоголиковъ въ Rickmansworthъ. Изъ 600, приблизительно, больныхъ 420 или постоянно, а 180—запоемъ. Полное выздоровленіе наступило у 33 проц. больныхъ, улучшеніе—у 30 проц. безуспѣшнымъ оказалось лечение у 7 проц., смерть наступила у 7 проц., душевные болѣзни развились у 1 проц., а объ остальныхъ не собрано точныхъ свѣдѣній. Какъ ни различна судьба прошедшихъ черезъ убѣжище больныхъ, утѣшительно во всякомъ случаѣ то, что во многихъ случаяхъ (33 проц.) удалось добиться полнаго выздоровленія.—Нов.

— Покойный В. П. Грудцынъ пожертвовалъ 10000 р. въ неприкосновенный капиталъ Преображенской больницы въ Москвѣ на устройство и содержаніе коекъ имени жертвователя, 5000 руб. въ неприкосновенный капиталъ 1-го Рогожскаго попечительства о бѣдныхъ, 10000 р. Московской мѣщанской больницѣ и 20000 р. на друг. благотворит. дѣла (Врачъ № 25).

— 4-го іюня состоялось закладка зданій Саратовской земской психиатрической колоніи.

— Россія сообщаетъ, что нижегородскій купецъ Н. А. Бугровъ пожертвовалъ 17000 р. на постройку барака на 30 больныхъ въ Лиховскомъ психиатрическомъ поселкѣ Нижегородскаго Губернскаго Земства.

— Въ новой психиатрической лечебнице Харьковской губернской земской больницѣ открыты систематические курсы для служащихъ и прислуги. Первымъ читаются анатомію и физіологію нервной системы и общую психіатрію; для вторыхъ—намѣчены 3 курса: 1. Элементарн. свѣдѣнія о строеніи и отправленіяхъ человѣческаго тѣла. 2. Начатки ученія о душевныхъ болѣзняхъ и 3. Основы администраціи и техники ухода за душевно-больными. (Обозр. психіатр. № 6).

— Въ Кальваріи (Сувалкской губ.) будетъ устроено при больнице убѣжище для неизлѣчимыхъ душевно-больныхъ (Przeqiad Tygodniowy, 30 Іюня).

— «Пріазовскій край» сообщаетъ, что въ С. Быковой Гребль душевно-больная крестьянка умертвила своего 6-ти лѣтнаго сына, отрѣзавъ ему при этомъ руки и выколовъ глаза.

— Въ Orleanѣ въ больнице для душевно-больныхъ произошелъ слѣдующій трагический случай. Манихина, исполнявшая обязанности сестры милосердія, забыла запереть на ключъ шкафъ съ лѣкарствами. Одна изъ больныхъ взяла оттуда бутылку, содержащую 40 грамм. хлорала, и проглотила все, что было въ ней. Несмотря на принятые мѣры, больная скончалась черезъ 3 часа. («Le progrès mÃ©dical», 13 Іюня).

— Мартиологъ душевно-больныхъ, сидящихъ на цѣпн., пополнился новымъ случаемъ. Въ деревнѣ Мѣшахѣ, въ 40 верстахъ отъ Нижніго-Новгорода сидѣть на цѣпн. уже 3 года 18-лѣтній парень. На вопросъ врача о причинѣ такого содержанія больного, отецъ отвѣчалъ, что это пришло сдѣлать для безопасности и вслѣдствіе экономическихъ соображеній: «За содержаніе больного пришлось бы платить, а я человѣкъ несостоятельный, да и общество боится, какъ бы деньги за лечение не стали взыскивать со всѣхъ крестьянъ».—(Еженедѣльникъ № 17).

— По словамъ «Бессарабца» отъ 1 Іюля изъ психиатрическаго отдѣленія Кишиневской Губернской Земской больницы бѣжали душевно-больной и бывшій на испытаніи арестантъ.

— На одного изъ Псковскихъ священниковъ, купающагося въ р. Псковѣ, набросился въ водѣ душевно-больной и сталъ тонить. Переутомленный священникъ едва вырвался и то послѣ упорной борьбы. Видно на Руси, добавляетъ «Врачъ», душевно-больные долго будутъ еще разгуливать на свободѣ.

— «Россія» сообщаетъ, что полуимиліонный капиталъ на пріютъ для умалишенныхъ, завѣщанный Москвѣ покойной Алексѣвой, оснарялся наследниками послѣдней. Городъ утвержденъ въ правахъ послѣдства, и пріютъ будетъ возвведенъ при Городской Преображенской больнице.

— Въ окрестностяхъ Неркіярви въ непродолжительномъ времени, какъ сообщаютъ «Новости», будетъ открыта на средства частныхъ лицъ и д-ра А. К. Антонова здравница для алкоголиковъ, расчитанная на 45 мужчинъ и 15 женщинъ.

— «Правит. Вѣстникъ» сообщаетъ, что г-жа Медведникова завѣщала Москвѣ 1 милліон. руб. на устройство больницы для неизлечимыхъ, 600,000 р. на устройство пріюта для идиотовъ и падучихъ, 300,000 на устройство богадѣльни и 100,000 р. въ пользу бѣдныхъ Москвы. Городское управление рѣшило выстроить больницу на 150 кров., богадѣльню на 60 человѣкъ мужчинъ и женщинъ и пріютъ для идиотовъ и падучихъ на 40 человѣкъ. Въ настоящее время разработаны проекты зданій для больницы и богадѣльни, для постройки которыхъ городомъ будетъ отведена земля на Калужской улицѣ въ количествѣ 7,200 кв. саж. По смѣтѣ сооруженіе больницы обойдется безъ отопленія въ 186,720 рубл., а кромѣ того постройка при больницѣ церкви исчислена въ суммѣ 38,370 руб. тоже безъ отопленія. Устройство богадѣльни по смѣтѣ безъ отопленія съ церковью обойдется 115,000 руб. На устройство отопленія, которое проектировано пароводяное, потребуется сумма свыше 81,000 руб.; на осуществленіе всѣхъ построекъ потребуется капиталъ въ 668,702 руб. По проекту предположено построить квартирный корпусъ, домъ директора, часовню и др. (Об. Психіатр. № 7).

— «Россія» сообщаетъ, что Общество помощи душевно-больнымъ открываетъ въ Варшавѣ пріютъ на 20 человѣкъ и въ окрестностяхъ поселокъ на 100 человѣкъ способныхъ работать.

— Колонія для алкоголиковъ и наркомановъ во имя св. Леонида недавно открылась и начала свои дѣйствія на островѣ Куусаари близъ города Котки въ Финляндіи (Газ. Боткина № 3).

— 5-й Международный Съездъ физіологовъ состоится въ Торіно съ 17 по 21 Сентября текущаго года. Засѣданія съезда будутъ происходить въ физіологической лабораторіи Торінскаго Университета подъ предсѣдательствомъ проф. Моссо. Заявленія о докладахъ просятъ направлять секретарю съезда д-ру Treves'у (Torino, Corso Raffaele, 30). Международный комитетъ Съезда состоитъ изъ слѣдующихъ лицъ: Моссо (Италія), Bohr (Дан-

нія), Boditch, Dastre (Франція), Heger (Германія), Scherrington (Англія). На этомъ Съездѣ всѣ сообщенія будутъ сопровождаться опытами. На послѣднемъ засѣданіи известный физіологъ проф. Marey представитъ докладъ о трудахъ Международной комиссіи по пропрѣкѣ записывающихъ приборовъ. По всей вѣроятности особое засѣданіе будетъ посвящено «экспериментальнай психології», на которомъ будутъ намѣчены темы для Международнаго Съезда по психології. Послѣдній состоится въ Римѣ въ 1904 г. подъ предсѣдательствомъ проф. Luciani. Всѣ члены Съезда будутъ пользоваться известной скідкою по желѣзнымъ дорогамъ и на пороходахъ, а также въ мѣстныхъ гостинницахъ.

— Въ Іюнѣ вышла 1-ая книжка новаго журнала по психіатріи, имѣющаго выходить въ New-Yorkѣ, подъ редакціей Louise'ы G. Robinovitch, ежемѣсячно кромѣ августа и сентября. Въ журналѣ принимаютъ участіе, между прочимъ, д-ра V. Magnan, A. Joffroy и F. Raymond изъ Парижа, E. Regis изъ Bordeaux, Charles K. Mills изъ Philadelphi, C. H. Hughes изъ St.-Louis, I. Morel изъ Buxelles'я и др. (The New-York Medical Journal).

— Въ New-Yorkѣ учредилось особое общество для устройства изысканій по лѣченію спинной сухотки, подъ названіемъ «National Locomotor ataxia League». Въ Соединенныхъ Штатахъ предполагается отъ 18000 до 20000 страдающихъ этой болѣзнью и думаютъ, что всѣ они запишутся въ члены новаго общества. На взносы отъ этихъ и другихъ лицъ, при пособіи отъ правительства, имѣется въ виду создать особую лѣчебницу для сухотичныхъ и объявить награду въ 10000 долларовъ за открытие способа кореннымъ образомъ вылечивать болѣзнь («New-York Medical Journal»).

## ЛѢТОПІСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХІАТРОВЪ ПРИ ІМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

### *Протоколъ засѣданія О-ва 25 марта 1901 г.*

Предсѣдательствовалъ проф. Н. М. Поповъ, при секретарѣ В. В. Николаевѣ. Присутствовали: почетный членъ О-ва И. М. Догель и гг. дѣйствительные члены: Б. И. Воротынскій, Г. А. Клячкинъ, Р. А. Лурія, В. П. Мальевъ, Н. А. Миславскій, И. И. Наумовъ, В. Н. Образцовъ, Л. А. Сергиевъ, П. С. Скуридинъ, Г. В. Сороковиковъ, А. Е. Янишевскій и человѣкъ около 40 посторонней публики.

Прочитанъ и утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія.

Приступлено къ формулировкѣ выводовъ, къ которымъ пришли въ предыдущее засѣданіе при обсужденіи вопроса объ ограниченіи примѣненія типноза съ лечебной цѣлью.